

М. В. Гаврилова

Санкт-Петербург, Россия

**КОГНИТИВНАЯ МОДЕЛЬ
ИДЕОЛОГИИ КПРФ**

Аннотация. Выявляется идеология КПРФ, представленная в предвыборной программе 2007 г. При помощи лингвокогнитивного анализа эксплицирована когнитивная модель идеологии КПРФ.

Ключевые слова: программа политической партии; идеология; русский политический дискурс; лингвокогнитивный анализ.

Сведения об авторе: Гаврилова Марина Владимировна, доктор филологических наук, профессор кафедры коммуникационных технологий и связей с общественностью.

Место работы: Невский институт языка и культуры, НИУ — ВШЭ СПб (Санкт-Петербург).

Контактная информация: 197110, г. Санкт-Петербург, ул. Большая Разночинная, д. 27.

e-mail: mvgavrilova@gmail.com.

М. V. Gavrilova

St. Petersburg, Russia

**COGNITIVE MODEL OF IDEOLOGY
OF THE COMMUNIST PARTY
OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Abstract. Ideology of the Communist Party, presented in the election campaign 2007 is revealed. With the help of lingo-cognitive analysis the cognitive model of the ideology of the Party is described.

Key words: political party program; ideology; Russian political discourse; lingo-cognitive analysis.

About the author: Gavrilova Marina Vladimirovna, Doctor of Philology, Professor of the Chair of Communicative Technologies and PR.

Place of employment: the Nevsky Institute of Language and Culture (St. Petersburg).

Программы политических партий представляют собой идеологические документы (под идеологией мы понимаем совокупность связанных между собой идей и требований, выступающих как основа конкретных действий, решений и т. п.), в которых представлены основные цели, желаемый образ будущего, тактические задачи партии, т. е. те темы, которые разворачиваются в политическом дискурсе, наполняя его содержание смыслом.

В системе политической коммуникации партийная программа играет значительную роль. Во-первых, программа функционирует на различном уровне выборов: от парламентских до выборов в органы местного самоуправления, — когда партия поддерживает кандидата. Во-вторых, программа партии используется в период между выборами, поскольку это основной документ, в котором формулируются идеологические установки партии. В-третьих, в российской партийной системе законодательно закреплено обязательное наличие партийных программ. В соответствии с новым Федеральным законом «О политических партиях» партийные программы приобрели статус необходимых документов, которые должна иметь политическая партия для прохождения государственной регистрации. В-четвертых, партийные программы являются важнейшими идентификационными признаками политических партий, позволяющими отличать их друг от друга и формировать политические предпочтения избирателей.

Главной функцией любой политической партии в демократическом обществе является выражение интересов различных социальных групп населения. Именно поэтому с помощью программы политические партии не только определяют себя как политическую организацию с оп-

ределенной позицией, но и выражают интересы тех или иных социальных групп. Таким образом, программа может воплощать основные идеи социума в конкретный исторический период.

Программа политической партии является материалом исследования в политологии (Н. В. Анохина, А. А. Галкин, Г. В. Голосов, В. Я. Гельман, О. Ю. Малинова, Е. Ю. Мелешкина, Л. В. Сморгун и др.), истории (В. И. Быстренко, Н. Г. Думова и др.), теории связей с общественностью (Т. Э. Гринберг, С. Ф. Лисовский, А. Д. Кривонос и др.), политической социологии (С. М. Елисеев, В. Н. Якимец и др.), политической психологии (А. И. Юрьев, Е. Б. Шестопал и др.). Методические рекомендации по разработке программы даны в книгах об эффективной организации избирательных кампаний (Н. В. Гришин, К. С. Жуков, А. Д. Карнышев, Ж. Б. Скрипкина и др.). Лингвистические аспекты изучения программ российских партий были рассмотрены в статьях Е. В. Бабаевой, М. В. Гавриловой и др. Работы И. Ю. Логиновой, Т. В. Юдиной были посвящены лингвистическому анализу программ зарубежных партий. Однако проблема изучения текстовых типов политического дискурса является актуальной не сама по себе, но и потому, что выдвигает тезис о коммуникативной компетенции, т. е. о способности понимания и правильного построения разных типов политического текста с учетом специфики конкретной речевой ситуации.

Данная статья посвящена изучению идеологии КПРФ [см. Предвыборная программа КПРФ 2007], поскольку эта партия — крупнейшая и старейшая политическая партия современной России, считающая себя правопреемницей Российской социал-демократической ра-

бочей партии, созданной в 1898 г., и возникшей на ее основе большевистской (коммунистической) партии, правившей в России (с 1922 г. — в СССР) в 1917—1991 гг. Кроме того, в настоящее время КПРФ выступает как оппозиционная фракция в Государственной думе.

Идеология понимается нами как социально-когнитивный феномен. Особое внимание уделяется лингвистическим механизмам (вос)производства идеологии, поскольку в языке объективируются ментальные идеологические модели, которые существуют в сознании членов групп в виде социальных репрезентаций и определяют групповую идентичность.

Один из ведущих зарубежных исследователей политического дискурса Т. А. ван Дейк предлагает рассматривать структуру идеологии в виде «групповой схемы» (schema). В ее основании — базисные категории, благодаря которым знания (верования) выстраиваются в систему, идентифицирующую группу: критерии членства, типичная деятельность, цели, нормы и ценности, отношение к другим группам, ресурсы. Базовые верования, организованные в такие схемы, управляют социальной деятельностью группы и ее членов, а также социальными интерпретациями. С помощью «групповых схем» мы получаем ответ на фундаментальные вопросы: «Кто мы?», «Что мы делаем?», «Почему мы это делаем?», «Как мы это делаем?» и т. д. [Dijk 1998].

Критерии членства. В данном разделе мы рассмотрим три вопроса: «Кто мы? Какие мы? Кто может стать членом нашей группы?» Ответом на первый вопрос является номинация группы. В программе используются следующие обозначения: *КПРФ* (14 словоупотреблений), *мы* (8 словоупотреблений), *партия* (4 словоупотребления), что составляет 0,8 % от общего количества слов. Такое малочисленное использование (само)обозначений весьма нехарактерно для программных документов, призванных актуализировать в сознании читателей активную роль партии, в том числе при помощи частотности номинаций.

Какие мы? Идеологи считают необходимым эксплицировать следующие признаки партии. 1. «КПРФ — партия народа». 2. Мы верны идеалам социализма (*Мы не предали идеалов социализма*). 3. КПРФ — ответственная партия (*Не бежали от ответственности в пору испытаний*). 4. В наших рядах — последовательные и верные члены партии (*Возрождали и укрепляли Коммунистическую партию наперекор перевертышам и конъюнктурщикам*). 5. Мы — организаторы и активные участники левого движения. Мы — часть народно-патриотических сил (*Создавали и защищали союз левых, народно-патриотических сил*). 6. КПРФ выражает волю граждан (*Опираясь на волю граждан, партия...*). 7. Мы верим в правоту своего дела (*С верой в правоту своего дела мы...*). 8. Мы — наследники Октября и достижений советского

периода (*Мы готовимся встретить 90-летие Великого Октября. Остаемся наследниками Великой Победы и первопроходцев космоса*).

Критерии членства в группе: честность; деятельность, вызывающая уважение; государственное признание результатов труда в советский период (Герои Советского Союза и Социалистического Труда). Идеологи КПРФ подчеркивают, что у партии широкая социальная база: люди различного возраста, различных профессий, живущие в различных населенных пунктах, в различных регионах страны (*В нашей команде — честные и уважаемые люди разных возрастов и профессий — рабочие и крестьяне, педагоги и медработники, ученые и деятели культуры, дипломаты и политики, космонавты и оборонщики, Герои Советского Союза и Социалистического Труда. С нами — жители больших и малых городов, сел и деревень Дальнего Востока, Сибири и Урала, Поволжья и Кавказа, Севера и Центра России*). Основу партии составляют представители классового советского общества (*рабочие и крестьяне*), социальной прослойки — интеллигенции (*педагоги, медики, ученые, деятели культуры, дипломаты и политики*), военные (*космонавты и оборонщики*).

Типичная деятельность. Рассмотрим предложения, описывающие деятельность партии. Это предложения, в которых политический актер (*КПРФ, мы, партия*) представлен в качестве субъекта предложения, т. е. активно действующего лица. Обратим внимание на то, что все используемые в этих предложениях глаголы — глаголы настоящего времени несовершенного вида, которые призваны выражать действие в процессе его протекания. Отметим, что в программе подлежащие, выраженные словами *КПРФ, мы, партия*, не сочетаются с глаголами прошедшего времени совершенного вида, выражающими результативность и завершенность действия. Таким образом, идеологам КПРФ важно подчеркнуть повторяемость и/или длительность действия, нежели его результативность. Иные цели у ЛДПР, которая с помощью морфологической категории вида (глаголов совершенного вида) и времени (прошедшее время) актуализирует результат и завершенность действия: *ЛДПР доказала, провела, выставила кандидатуру, поддержала, выступила* и мн. др.

Действия КПРФ выражены следующими глаголами:

- отстаивать (*Отстаиваем право молодежи на будущее*);
- бороться (*Боремся за достойную жизнь пенсионеров; Непримиимо боремся с олигархией и бюрократией; Мы боремся за власть трудового народа*);
- понимать (*Понимаем проблемы малого бизнеса и содействуем их решению*);
- содействовать (*Понимаем проблемы малого бизнеса и содействуем их решению*);

- взаимодействовать (*Взаимодействуем в интересах страны со средним бизнесом*);
- поддерживать (*Поддерживаем тех, кто созидает своими руками, умом и талантом*);
- предлагать (*Мы предлагаем альтернативный курс России*);
- выражать (*Мы выражаем интересы наемных работников*);
- иметь (*Да, КПРФ имеет программу прорыва в будущее. Четкий план действий после прихода к власти. Коренных преобразований в интересах большинства*);
- гарантировать (*Партия гарантирует: выполнение ее программы обеспечит новую, более счастливую жизнь народам нашей общей Родины*);
- считать (*КПРФ считает основой возрождения села крупные объединения, соединяющие производство, переработку и сбыт сельхозпродукции*);
- быть уверенным (*КПРФ уверена в широкой поддержке своих преобразований*);
- выносить (*С целью подтверждения вотума народного доверия она вынесет ключевые положения своей программы на Всероссийский референдум*);
- отрицать (*КПРФ отрицает возможность территориальных уступок*);
- мечтать (*Мы мечтаем о справедливости для всех*);
- (не) мочь (*КПРФ не может с этим (кризисная ситуация в стране — М. Г.) мириться*).

Для описания «наших» действий идеологи КПРФ используют слова с положительной коннотацией. Напротив, результаты «их» действий представлены при помощи слов с отрицательной оценкой: *бандитское банкротство предприятий и организаций немедленно прекратить; грабительский закон об обязательном страховании автотранспорта; загубленной промышленностью и разоренным селом* и др.

Глаголы, описывающие действия партии, можно распределить по антонимичным группам — глаголы со значением сотрудничества с «нашей» группой и глаголы со значением борьбы с «их» группой: *отстаивать, понимать, содействовать, взаимодействовать, поддерживать — бороться, отрицать*. При этом наблюдается лексическое разнообразие «наших» действий и однообразная частотность действий по отношению к «ним». Так, трижды используется *бороться*, что свидетельствует о значимости борьбы в системе политических представлений членов партии. Добавим, что *борьба* — это ключевое слово социалистических партий.

Цели. КПРФ выделяет несколько целей, которые ранжируются по степени значимости: *высшая, главная, наша*. Высшая цель — благо народа (*Благо народа — наша высшая цель. Ради ее достижения мы готовы к упорной и решительной борьбе*). Главная цель — по-

строение социализма в России (*Наша главная цель — социализм*). Наша цель — завоевание власти трудящихся (*Наша цель — передать власть трудовому народу*).

Стратегия деятельности партии для достижения политических целей определяется как «прорыв в будущее»: *У России есть шанс для прорыва; Да, КПРФ имеет программу прорыва в будущее*. На наш взгляд, слово *прорыв* выбрано не вполне удачно, поскольку обладает амбивалентным значением. В словарной статье указывается, что в неосновных значениях *прорыв* — это 2. прорванное место, прорванный участок. Заделать прорыв в плотине. 3. невыполнение в срок задания, отставание. Прорыв в работе [Современный толковый словарь русского языка: 641]. Кроме того, в одном значении — 'словив сопротивление, пробиться сквозь что-либо' — подразумевается деятельность субъекта на ограниченном участке, что вряд ли соответствует программе преобразований в стране. Причем, как правило, имеется в виду действие в неблагоприятной среде, действие, связанное со значительными затратами; мощное, иногда неконтролируемое действие.

Нормы и ценности. В тексте программы слово *ценность* используется дважды. Идеологи утверждают, что «человек — высшая ценность», что необходимо сохранять «ценности русской народной духовности».

Напомним, что в советском политическом дискурсе человек (советский человек и его благополучие) был основной целью и вместе с тем предпосылкой строительства коммунизма. Программа КПСС, принятая в 1956 г., ставила воспитательную задачу — сформировать сознательного и активного борца за коммунизм, всесторонне развитого, свободного от пороков и пережитков старого общества. Новый, советский человек должен быть внутренне богатым, морально устойчивым, физически совершенным. В начале XXI в. наблюдается семантическое переосмысление концепта «человек». Если в советском политическом дискурсе человек рассматривается как строитель коммунизма, борец за коммунизм, то в 2000-х гг. человек для многих политических сил является экономическим ресурсом.

Добавим, что важность и значимость в системе политических представлений членов КПРФ имеют следующие ценности: 1) «экономическое и социальное равенство»; 2) «жертвенное служение добру, правде и справедливости»; 3) народовластие (*Мы боремся за власть трудового народа*); 4) независимая политика, политика во благо народа (*Независимая политика, отказ жить под диктовку империалистов дадут быстрый экономический результат. Это подтверждают даже бедные страны с потенциалом, куда меньше российского. На наших глазах они демонстрируют возможности свободного развития. Политики во благо народа. Преобразований в интересах*

трудящихся); 5) «единство общества, единство слова и дела»; 6) «совесть и труд». Отметим, что нередко упоминание о ценностях звучит как сожаление об утраченных идеалах: *Совесть и труд не в почете*.

Отношение к другим группам. Обращает на себя внимание многочисленность и лексическое разнообразие номинаций социальных групп. Особо выделяются группы, к которым члены партии относятся отрицательно. Это — политические противники и враждебные «нам» социальные группы.

Политические противники — это: 1) партия власти в кавычках (ироничное отношение) и без кавычек (нейтральная номинация): *При этом „партия власти“ провалила законопроекты КПРФ о повышении минимальных зарплат и пенсий до уровня прожиточного минимума; Партия власти движется курсом на диктатуру*; 2) перевертыши и конъюнктурщики (*Возрождали и укрепляли Коммунистическую партию наперекор перевертышам и конъюнктурщикам*); 3) правящая элита (*Правящая элита, патриотичная на словах, не стремится к сбережению территории, народа и его культуры*); 4) правящие силы (*Такова реальная политика правящих сил. Политика укрепления олигархического режима. Политика, ведущая страну в тупик*); 5) правящие круги (*...политика правящих кругов создает угрозу целостности и независимости страны*); 6) власть (*Власть не идет на диалог с обществом*); 7) либеральные идеи (*Хотя либеральные реформы провалились, многие готовы голосовать за путинскую „стабильность“; „Начнется восстановление вкладов населения, отобранных либеральными реформами“*); 8) правительство (*Пока граждане и регионы задыхаются в нищете, правительство „заморозило“ колоссальные средства*).

Имена существительные, обозначающие противников, можно объединить в три тематические группы. Во-первых, неодобрение членов КПРФ вызывают те политические силы, которые находятся у власти: *партия власти, правящая элита, правящие силы, правящие круги, власть, правительство*. Во-вторых, идеологов КПРФ не удовлетворяет результат действия сторонников определенной политической идеологии: *либеральные реформы*. В-третьих, презрение вызывают колеблющиеся и предающие идеалы партии члены КПРФ: *перевертыши и конъюнктурщики*.

«Их» социальные группы многочисленны и обозначены при помощи следующих нейтральных и эмоционально окрашенных номинаций: 1) буржуй (*Буржуазные реформы вдвое сократили число дошкольных учреждений; На деле властвует союз „трех толстяков“, „трех ненасытных глоток“ — буржуя, бюрократа и бандита*); 2) чиновник / бюрократ (*Другая — криминальная (экономика — М. Г.) — платит их взятками в карман чиновнику. Размах кор-*

рупционных поборов стал настоящей национальной угрозой); 3) бандит (*На деле властвует союз „трех толстяков“, „трех ненасытных глоток“ — буржуя, бюрократа и бандита*); 4) империалист (*отказ жить под диктовку империалистов*); 5) метонимическое обозначение «чужие руки» (*...страна в чужих руках*); 6) узкая группа лиц (*Узкая группа лиц присвоила несметные богатства, что созданы многими поколениями и самой природой*); 7) жирующие (*У 10 % жирующих — почти 90 % всех доходов от собственности*); 8) иностранные корпорации; 9) крупный бизнес (*Страну превращают в экономическое пространство для эксплуатации крупным бизнесом, чиновниками, иностранными корпорациями*); 10) олигархи (*Жажда наживы узкого клана олигархов не знает границ; Непримируемо боремся с олигархией и бюрократией*); 11) представители СМИ (*информационная игла СМИ*); 12) служащие ОМОНа (*Вся эта уродливая конструкция власти держится на тугой мошне, информационной игле и дубинках ОМОНа*); 13) метафорическая номинация «тугая мошна»; 14) неназванные враги, спрятанные за синтаксическую структуру предложения (*Россию тащат во Всемирную торговую организацию, чтобы усилить ее экономическую зависимость; Уничтожены целые отрасли экономики*). Отметим, что наиболее полно представлена при помощи различных языковых средств (первичная и вторичная номинация, нейтральные и эмоционально-оценочные средства) группа крупных собственников: *чужие руки, жирующие, олигархи, тугая мошна, узкая группа лиц, крупный бизнес, буржуй*. Многочисленность номинации данной группы может свидетельствовать о ее значимости в системе политических представлений членов КПРФ.

Таким образом, в системе идеологических предписаний членов КПРФ тщательнее выписаны враждебные социальные группы (14 номинаций), нежели чем политические противники (8 номинаций). «Их» социальные группы обозначены при помощи существительных с конкретной семантикой, эксплицитно выражающих отрицательное отношение авторов текста к оппонентам. Некоторые слова являются идеологемами революционного периода советской истории: *буржуй, империалист*. В программе КПРФ мы наблюдаем актуализацию идеологических оттенков слова, как в денотативном значении (*империалист*), в коннотативном значении (*бюрократ*), так одновременно и в денотативном, и в коннотативном значении (*буржуй*). Преимущество идеологических взглядов РСДРП — ВКП(б) — КПСС — КПРФ прослеживается в значимости категории «враги» и в ориентации политических действий на классовую борьбу.

Ресурсы. Для достижения политической цели и выполнения политических задач любой партии необходимо иметь определенные ре-

сурсу. Идеологи КПРФ считают, что партия обладает следующими ресурсами: 1) поддержка граждан (*КПРФ уверена в широкой поддержке своих преобразований*); 2) альтернативный путь развития страны (*Мы предлагаем альтернативный курс России*); 3) программа действий (*Можем с партией, предложившей программу спасения России*); 4) опыт увеличения продолжительности и качества жизни (*Придя к власти, КПРФ сделает жизнь лучше. Направит всю мощь государства на сокращение смертности, на увеличение продолжительности и качества жизни. Мы умеем это делать. Средняя продолжительность жизни за годы Советской власти удвоилась*); 5) опыт оппозиционной партийной деятельности (*Мы не предали идеалов социализма. Не бежали от ответственности в пору испытаний. Возрождали и укрепляли Коммунистическую партию наперекор перевертышам и конъюнктурщикам. Создавали и защищали союз левых, народно-патриотических сил*); 6) союзники (*На выборы в Государственную думу 2007 года КПРФ идет единым фронтом коммунистов и беспартийных*); 7) общность цели, понимания проблем, согласованные программы действий, стремление участников национально-патриотического фронта победить (*Нас объединила общая цель, общая боль, общая программа действий, общая воля к победе*).

В случае прихода к власти члены КПРФ обещает выполнить следующие действия: 1) установить реальный прожиточный минимум (*КПРФ установит реальный прожиточный минимум*); 2) вынести программу партии на референдум (*КПРФ уверена в широкой поддержке своих преобразований. С целью подтверждения вотума народного доверия она вынесет ключевые положения своей программы на Всероссийский референдум*); 3) разобрать на отдельные части систему неравенства (*Опираясь на волю граждан, партия начнет демонтаж системы экономического и социального неравенства, реализует в своей политике принципы народовластия*); 4) улучшить систему управления государством (*КПРФ упорядочит систему государственного управления*); 5) улучшить материальное положение служащих в армии (*КПРФ гарантирует достойное социальное обеспечение военнослужащих, ветеранов, граждан, уволенных с военной службы и членов их семей*); 6) повысить роль науки и культуры в обществе (*Придя к власти, КПРФ обеспечит подъем науки и культуры*); 7) гарантировать бесплатное образование и здравоохранение (*Вернет гарантии бесплатного, качественного образования и медицинского обслуживания. Запретит приватизацию лечебных и учебных учреждений*); 8) обеспечить народовластие, предложить проект новой Конституции (*По мере выполнения Программы преобразований КПРФ будет готова предложить обществу переход к подлинному народо-*

властью. Для этого партия вынесет на всенародное голосование проект новой Конституции России); 9) увеличить продолжительности и качества жизни (*Придя к власти, КПРФ сделает жизнь лучше. Направит всю мощь государства на сокращение смертности, на увеличение продолжительности и качества жизни*).

Следует отметить, что политический дискурс обладает такими свойствами, как интертекстуальность и интеридеологичность. Соответственно лингвисту важно эксплицитировать те уникальные способы, с помощью которых различные идеологии взаимодействуют в (вос)производстве дискурса конкретного политика, политических партий или политического дискурса в целом.

Сравнительный анализ тематического содержания программных документов социалистических партий начала XX в. (Социал-демократическая партия, партия Социалистов-революционеров [Полный сборник... 2001]) и коммунистической партии (КПРФ) [Программа КПРФ 1997] и социалистической партии «Справедливая Россия» (СР) [Предвыборная программа партии «Справедливая Россия» 2007] начала XXI в. выявил интертекстуальные связи программ, позволяющие определить идеологические сцепки русского политического дискурса в исторической перспективе.

Программы социалистических (коммунистических) партий связывают во времени ключевые слова: *трудящиеся, капитализм, эксплуатация человека, общественные производительные силы, передовые слои общества* и др. Ср.: *Поскольку же буржуазно-капиталистические формы суживают, ограничивают и извращают развитие коллективных форм труда и общественных производительных сил — постольку современное хозяйственное развитие обнаруживает свои отрицательные разрушительные стороны: анархию товарного производства и конкуренции; бесплодное расточение в ней хозяйственных сил; кризисы, потрясающие народное хозяйство в самых его основаниях; рост эксплуатации, зависимости и необеспеченности рабочих масс; разлагающую все моральные устои власть денег; своекорыстную борьбу всех против всех за существование и привилегированное положение (партия Социалистов-революционеров); Капиталистический способ производства означает безудержную эксплуатацию человека и ресурсов природы; носители мелкобуржуазной идеологии; ленинское учение об империализме (КПРФ); свобода от эксплуатации и угнетения одних людей другими; обман и произвол власти; капитал; социализм (СР).*

Социалистические (коммунистические) партии начала XX и XXI вв. определяют свою главную политическую задачу при помощи слова *борьба*. Ср.: *Партия социалистов-революционеров в России рассматривает свое дело как*

органическую составную часть всемирной борьбы труда против эксплуатации человеческой личности, против стеснительных для ее развития общественных форм, и ведет его в духе общих интересов этой борьбы, в формах, соответствующих конкретным условиям русской действительности (партия социалистов-революционеров); *Партия борется за единство, целостность и независимость Отечества, за воссоздание братского Союза советских народов, благополучие и безопасность, нравственное и физическое здоровье граждан* (КПРФ); *Мы будем отстаивать социальную справедливость, бороться за нее в каждом регионе, в каждом городе и селе!* (СР).

В начале XX и XXI вв. в программах социалистических партий главным политическим актором выступает рабочий класс. Ср.: *Необходимое условие этой социальной революции составляет диктатура пролетариата, т. е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров* (Социал-демократическая народная партия); *В результате этих встречных процессов складывается передовой отряд, ядро современного рабочего класса* (КПРФ).

Примечательно, что СР, позиционирующая себя как новая и современная социалистическая партия, не использует слов из лексикона КПСС и КПРФ (*рабочий, рабочий класс, трудящийся*), предпочитая им слово с более широкой семантикой *работник*, т. е. тот, кто профессионально занимается какой-либо профессиональной деятельностью: *работник государственной сферы образования, работник бюджетной сферы, работник государственной сферы культуры, творческие работники, работники СМИ, наемные работники, научные работники* и т. п. Вероятно, это сознательная тактика отстранения от марксистско-ленинской идеологии.

И социалисты, и коммунисты характеризуют положение в стране как кризисное. Ср.: *Существование самодержавия становится в непримиримое и прогрессивное обостряющееся противоречие со всем хозяйственным, общественно-политическим и культурным ростом*

страны (программа социал-революционеров); *Страна охвачена системным кризисом. Рецессия капитализма повлекла за собой резкое падение объемов промышленного и сельскохозяйственного производства, деградацию науки, образования и культуры* (КПРФ); *...это масштабные угрозы нашему обществу и государству, нашей культуре и цивилизации* (СР). При этом партии видят причину сложной социально-политической ситуации в природе капиталистических отношений: *буржуазно-капиталистические формы суживают, ограничивают и извращают развитие коллективных форм труда и общественных производительных сил* (партия Социалистов-революционеров); *капитализм убивает Россию* (КПРФ); *процессы глобализации еще ярче проявили варварскую суть капитализма* (СР).

Таким образом, идеологическая преемственность партийных программ социалистического и коммунистического направления начала XX и XXI вв. проявляется на уровне осмысления цели, главного политического актора и оценки сложившейся в стране ситуации.

Подведем некоторые итоги. В системе идеологических представлений членов КПРФ самообозначение, т. е. актуализация «нашей» группы, не является приоритетом. Фокус читательского внимания смещен на оппонентов и «наши» действия по отношению к «ним». Определяющими критериями членства в партии КПРФ являются следующие характеристики: верность делу партии и идеям социализма, гордость за достижения советского периода. Высшей ценностью группы является человек, качество и продолжительность его жизни. Социальная база партии сформулирована предельно широко: членом партии КПРФ может стать любой честный и трудолюбивый человек, разделяющий социалистические идеи. В случае прихода КПРФ к власти достижение политической цели — построение социализма — возможно, поскольку партия обладает необходимыми ресурсами: поддержкой граждан, программой действий, опытом политической деятельности. Результаты лингвокогнитивного анализа идеологических представлений членов КПРФ представим в таблице.

Таблица. Когнитивная модель идеологии КПРФ

Кто мы?	<p>«КПРФ — партия народа».</p> <p>Мы верны идеалам социализма.</p> <p>КПРФ — ответственная партия.</p> <p>В наших рядах — последовательные и верные члены партии.</p> <p>Мы — организаторы и активные участники левого движения. Мы — часть народно-патриотических сил.</p> <p>КПРФ выражает волю граждан.</p> <p>Мы верим в правоту своего дела.</p> <p>Мы — наследники Октября и достижений советского периода.</p> <p>Критерии членства в группе: честность; деятельность, вызывающая уважение; государственное признание результатов труда в советский период.</p> <p>Широкая социальная база партии.</p>
---------	---

Типичные действия	Сотрудничать с «нашей» группой — бороться против «их» группы. Важна повторяемость и длительность действия. Актуализован план настоящего времени.
Цель	Высшая цель — благо народа. Главная цель — построение социализма в России. Наша цель — завоевание власти трудящихся.
Ценности	Человек. Народная духовность. Равенство. Добро, правда, справедливость, совесть, труд. Народовластие. Единство общества, единство слова и дела.
Кто они?	Политические противники: партия власти, перевертыши и конъюнктурщики, правящая элита, правящие силы, правящие круги, власть, либеральные идеи, правительство. «Их» социальные группы: буржуй, чиновник / бюрократ, бандит, империалист, чужие руки, узкая группа лиц, жирующие, иностранные корпорации, крупный бизнес, олигархи, представители СМИ, служащие ОМОНа, тугая мошна, имплицитно выраженные враги.
Ресурсы	Поддержка граждан. Альтернативный путь развития страны. Программа действий. Опыт увеличения продолжительности и качества жизни. Опыт оппозиционной партийной деятельности. Союзники, стремление участников национально-патриотического фронта победить.

Мы считаем, что изучение программы представителями гуманитарных наук, привлечение внимания научной и политической общественности к данному тексту как к идеологическому документу, отражающему историю развития многопартийности в России, тексту — обязательству перед избирателями, повысит интерес и степень доверия российских граждан к программе политической партии.

Нам представляется перспективным сравнение предвыборных программ партии на каждом новом цикле парламентских выборов с целью выяснения соотношения между высказанным обещанием (слово) и предпринятым действием, результируемом в вещи (дело). Кроме того, интересно сравнить содержание предвыборных программ и программ, утвержденных после проведения парламентских выборов. Примечателен сам факт принятия новой программы. Составление групповых схем и их изменение/постоянство во временной перспекти-

ве в зависимости от меняющихся политических условий может помочь выяснить динамику идеологических представлений членов российских партий.

ЛИТЕРАТУРА

Полный сборник платформ всех русских политических партий. С приложением высочайшего манифеста 17 октября 1905 г. и всеподданнейшего доклада графа Витте. — М., 2001.

Предвыборная программа КПРФ : утв на XII съезде КПРФ 2007 г. URL: <http://kprf.ru/party/program/> (дата обращения: 24.09.2007).

Предвыборная программа партии «Справедливая Россия» : принята II съездом партии 23 сент. 2007 г. URL: www.spravedlivo.ru.

Программа КПРФ : (утв. на IV съезде КПРФ 20.04.1997) // Официальный сайт КПРФ. URL: www.kprf.ru.

Van Dijk T. A. Ideology. A multidisciplinary study. — L., 1998.

Статью рекомендует к публикации д-р филол. наук, проф. А. П. Чудинов